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Часть 1. Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов (правильный ответ 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов)
1. Особо охраняемые природные территории включают: 
а) биосферные заповедники;     б) зоны рекреации;      в) урболандшафты; 
г) уничтоженные человеком виды  д) заказники;   е) клонированные человеком организмы

2. Были уничтожены человеком:
а) стеллеровы коровы;         б) бобры;                     в) дронты;
г) малярийные комары          д) утконосы;                 е) кенгуру.
3. В крупных городах, как правило, основным источником загрязнения атмосферного воздуха являются:
а) солнечная энергетика;              б) автотранспорт;                 в) электротранспорт;
г) промышленные предприятия;     д) зелёные насаждения;        е) ООПТ.
4. Удаление в городских парках сухостойных, буреломных, ветровальных деревьев, а также валежника проводится с целью:
а) обеспечения топливом городских котельных;
б) обеспечения топливом местного населения;
в) профилактики пожаров;
г) профилактики инфекционных заболеваний растений;
д) улучшения кормовой базы жуков-древоточцев;
е) расширения местообитаний птиц-дуплогнёздников
5. Пищевые цепи разложения начинаются:

а) с хлорофилла;            б) с фотосинтеза;                   в) с зеленых растений;

г) с травоядных животных;        д) с отмерших останков растений.

е) с отмерших останков животных.

6.   Два термина, выпадающие из логического ряда – это…
а) биоценоз
б) биотип
в) биом
 г) биогеоценоз
 д) биоцид 
е) биоцикл
7. Эффективное решение экологических проблем транспортного загрязнения воздуха в г. Перми  может быть связано с….
а) созданием подземных автостоянок

б) развитием сети метрополитена

в) введением скоростного трамвая

г) строительством щитовых ограждений на автомагистралях

д) строительством многоуровневых транспортных развязок

е) строительством окружной автомагистрали
8. Причиной исчезновения нелетающей птицы-дронта на Маскаренских островах у восточного побережья Африки в XVII–XVIII вв. считается «вторжение» животных, завезенных европейцами на кораблях. Этими пришельцами были:

а) коза                  б) серая ворона                 в) домашняя свинья

г) овца                 д) собака                            е) ястреб-перепелятник
Часть 2 – Определите правильность представленных ниже утверждений и кратко обоснуйте ответ. Да, Нет (ответ и обоснование – от 0 до 3 баллов) 
1. В лесных массивах, как правило, благодаря растительности повышается влажность воздуха, ослабевают температурные колебания, гасятся движения воздуха. 
2. Растения, животные и микроорганизмы в основном существуют независимо друг от друга. 
3. На одном ареале обитают три близких вида растений – неядовитые, слабоядовитые и ядовитые. Ими (неядовитыми и слабоядовитыми) питаются одни и те же фитофаги. Возможно ли выживание всех трёх видов растений?
4. На территории, где нет резко выраженных сезонных изменений, большинство видов обладает фотопериодизмом. 
5. В лесных массивах, как правило, благодаря растительности повышается влажность воздуха, ослабевают температурные колебания, гасятся движения воздуха. 
Часть 3. – Выберите  один правильный ответ из четырех предложенных и кратко обоснуйте его (правильный ответ – 2 балла, обоснование – от 0 до 2 баллов, максимальное кол-во баллов за тест – 4)
1. Лесные пожары – чрезвычайно распространенное явление. Среднегодовая площадь лесных пожаров на Земле составляет примерно 1 % лесистой территории. Пожарная опасность тесно связана с природой леса. Например, летом в лиственных лесах она значительно ниже, чем в хвойных. Это связано с тем, что лиственные леса характеризуются:

а) меньшей густотой подроста и подлеска;

б) большим содержанием в воздухе эфирных масел;

в) меньшей посещаемостью туристами, охотниками, грибниками;

г) большей влажностью воздуха. 
2. В 1773 г. российский естествоиспытатель А.Т. Болотов в статье «Об истреблении костеря из пшеницы и некоторые другие, касающиеся до вычищения хлебов, экономические примечания и опыты» описал случай, произошедший в его имении. По словам приказчика, на поле пропала пшеница, которая три дня назад радовала глаз изумрудной зеленью, – вся она превратилась в дикий злак - костер. Следуя за приказчиком, Болотов убедился: насколько охватывал глаз, на поле волнами переливался костер. Однако, раздвинув стебли костра и внимательно присмотревшись, он обнаружил причину этого явления, связанного…

а) с перерождением пшеницы в костер
б) с заболеванием пшеницы
в) с вытеснением пшеницы
г) с вырыванием пшеницы

3. Перед тем, как на бедных почвах выращивать сосну и быстро обновить хвойные леса, вместе с деревьями выращивают  специальные грибы. Какое это имеет значение?
а) В выросшем лесу можно сразу же осуществлять сбор грибов
б) Грибы регулируют условия влажности
в) Грибы отрицательно влияют на сорную растительность и способствуют разрыхлению почвы
г) Грибы и сосны вступают в симбиотические отношения.
4. Бабочка Аполлон (семейство Парусники) занесен в  Красную книгу России,  а также  в Красную Книгу Пермского края.  Для увеличения численности этого вида в первую очередь необходимо:
а) посадить леса на месте лугов;
б) восстанавливать и расширять биотопы вида, прекратить распашку лесных опушек, высаживать нектароносные растения для бабочек и кормовые — гусениц;
в) размножать аполлона в искусственных  условиях;
г) сократить площадь лугов за счет посадки  лесных культур.
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Ответы 
Часть 1.  1 – а,  д;   2- а, в;   3 – б, г;   4 - в, г;   5 – д, е;   6 – б, д;   7 – б, е;  8 – в, д.
Часть 2.
1. Ответ «да». Из-за транспирации большого количества деревьев и др. растений происходит повышение влажности, лесной массив служит преградой на пути ветров, что создаёт условия для ослабления температурных колебаний. 
2. Ответ «нет».  В целом жизнь организована таким образом,  что растения, животные и микроорганизмы объединены в сообщества и существуют тесно связанными друг с другом. 
3. Ответ «да».  Животные будут поедать все растения равномерно, и какая-то часть их погибнет. Растения таким образом сохранятся. Скорее всего, неядовитые и слабоядовитые похожи на ядовитый вид. Кроме того, у фитофагов выработается условный рефлекс и поедать эти виды будут только молодые особи.
4. Ответ нет, потому что цветение, плодоношение и отмирание листьев у многих тропических деревьев растянуто во времени, и на дереве одновременно встречаются и цветки и плоды. В умеренном климате виды, успевающие быстро завершить жизненный цикл и практически не встречающиеся в активном состоянии в неблагоприятные сезоны года, также не проявляют фотопериодических реакций, например многие многолетние эфемероидные растения и эфемеры. 
5. Ответ «да». Из-за транспирации большого количества деревьев и др. растений происходит повышение влажности, лесной массив служит преградой на пути ветров, что создаёт условия для ослабления температурных колебаний. 
Часть3. 

1. Правильный ответ – Г. Вероятность возгорания и распространения огня тем меньше, чем выше влажность воздуха. В Лиственные леса характеризуются большей влажностью в виду большей площадью испарения воды с поверхности листьев.
2. Правильный ответ – В.  Сорный злак – костер более конкурентоспособен по сравнению с пшеницей, которую он обгоняет в росте, затеняет и постепенно вытесняет.
3. Правильный ответ – Г.  Лесоводы учитывают симбиоз деревьев и грибов, получающих взаимную выгоду. Для нормального развития многие виды растений в том числе и голосемянные, такие как сосна,  нуждаются в симбиозе с определенными микоризными грибами. Микори́за (греч. μύκης — гриб и ρίζα — корень) (грибокорень) — симбиотическая ассоциация мицелия гриба с корнями высших растений. Гриб получает от дерева углеводы, аминокислоты и фитогормоны, а сам делает доступным для поглощения и всасывания растением воду и минеральные вещества, прежде всего соединения фосфора. Кроме того, гриб обеспечивает дерево большей поверхностью всасывания, что особенно важно, когда оно растёт на бедной почве.
4. Правильный ответ –  Б. Вид экологически приурочен к полянам и опушкам сухих сосновых боров и пойменным лугам. Основная причина снижения  численности и исчезновения аполлона - уничтожение природных биотопов обитания вида — вытаптывание и палы в окрестностях населённых пунктов, распашка опушек, облесение полян и пустошей, сенокошение, избыточная рекреационная нагрузка и т.д.  Вид обладает слабой способностью к миграциям, и исчезновение его в том или ином районе часто оказывается безвозвратным. Необходимо, в первую очередь, восстанавливать и расширять биотопы вида: создавать долговременные поляны и просеки, прекратить распашку лесных опушек, высаживать нектароносные растения для бабочек и кормовые — гусениц (очиток большой). Поэтому наиболее эффективными мерами будет охрана и расширение  мест обитания.
